

展望二〇二六

# 锻造粮食安全韧性

【北京2月3日电】2026年是“十五五”规划开局之年，我国粮食安全基础巩固，但长期供需紧平衡格局未变，结构性矛盾、粮价下行压力、产业链条短、国际供应链脆弱等各种挑战交织，单纯依靠增产和储备已不足以应对。应坚定信心、综合施策、夯实基础、锻造韧性，让生产体系更有韧性、收储调控更灵活、产业更强大、国际供应链更自主，才能牢牢掌握粮食安全主动权，端稳端牢“中国饭碗”，在新征程上破浪前行、行稳致远。

## 粮食生产丝毫松懈不得

粮食生产，一丝一毫都松懈不得。这是保障粮食安全的基石，这根弦必须时刻绷紧，这股劲必须始终铆足。新的一年，要坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，既要稳住粮食产量基本盘，也要加快构建多元化食物供给体系，扩大绿色优质农产品供给，在更高水平上保障粮食等重要农产品安全稳定供给。

稳定粮食产量，关键在于稳面积、提单产。严格落实粮食安全党政同责要求，发挥好省级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核“指挥棒”作用，分解落实目标任务，切实稳定粮食播种面积。大力实施粮油等主要作物大面积单产提升行动，鼓励有条件的地区整建制推进，集成应用合理密植、水肥一体化、高性能播种收获机具等技术和装备，促进良种良法良机良法集成增效，确保粮油作物大面积提升单产水平。政策“工具箱”也要更加丰富有力，强化价格、补贴、保险等政策支持和协同，加大粮食主产区利益补偿力度，实施好粮食产销区省际横向补偿，真正让种粮农民有钱挣、得实惠，让主产区政府有动力、有干劲。

着力调整优化种植结构，适应消费升级趋势。我国粮食供求结构性矛盾，主要体现在部分品种总量有余但优质专用品种不足、“大路货”过剩与特色精品短缺并存。新的一年，应在稳产保供的基础上，下好结构调整和品种优化这盘棋。巩固提升大豆产能，通过间作套种、品种改良与精准补贴等措施深挖增产潜力，大力推广市场紧缺的优质专用小麦、水稻品种种植。需要特别指出的是，优质粮食种植往往技术更复杂、投入更高、市场风险更大，导致农民“不会种、不愿种、不敢种”。破解之道在于以市场为导向，积极发展订单农业，为农户提供从统一供种、种植、管理、收获到销售全过程社会化服务，用稳定的订单和可靠的收益，给农民吃下“定心丸”，让优质粮食种植“落地生根”。

极端天气频发多发，给粮食生产带来严峻挑战。应增强农业防灾减灾能力，推动粮食生产从“靠天吃饭”向“旱涝保收”转变。全面开展农业气候资源调查和风险区划，加强气象、水文及地质灾害的监测预警，做到早发现、早预警、早处置。水利是农业的命脉，更是防灾减灾的硬核支撑。应下大力气完善农田水利基础设施网络，打通田间灌溉的“最后一公里”。健全水利设施长效管护机制，确保工程建得好、用得上、长受益。加强抗旱应急水源工程和农田排涝设施建设，布局建设“平急两用”的区域农业应急救援中心，储备调配必要的救灾机具，加快补上烘干仓储短板，做到“平时有用”、“急”时管用。同时，持续推进病虫害统防统治和重大动物疫病联防联控，筑牢农田防护林生态屏障，防范森林草原火灾风险，全方位提升农业系统韧性和可持续生产能力，努力实现从“灾年减收”向“常年稳产”转变。

抓好粮食生产是一项系统工程，需要耐力，更需要巧力。只有将面积与单产、产量与

结构、生产与防灾、政策与市场等多重目标统筹协调，持续用力、久久为功，才能让“中国饭碗”装得更满、端得更牢、成色更足，为经济社会高质量发展提供最坚实的支撑。

## 确保粮价保持在合理水平

粮价一头连着农民的“钱袋子”，一头牵着百姓的“米袋子”，是调节生产与消费、稳定市场与预期的重要杠杆。当前，粮价虽然呈现企稳回升态势，但下行压力仍在。新的一年，应坚持有效市场与有为政府相结合，以精准调控促进粮价保持在合理水平，既保护农民种粮积极性，又保障民生需求。

促进粮价保持在合理区间，关键在提升粮食收储调控能力。新的一年，在夏粮收购季节，应根据市场形势，统筹市场化收购和政策性收储，双轮驱动，精准施策。一方面，要大力激发市场活力，把市场化收购摆在突出位置，引导多元主体积极入市，深化产销衔接，真正形成优质优价市场导向，为产业链注入蓬勃生机；另一方面，要善用政策“工具箱”，把握政策性收储的时机、节奏与力度，对重点区域、重点品种精准落实调控措施，坚决守住农民“种粮卖得出”的底线，有效防范“谷贱伤农”。

提升粮食储备能力，推动储备体系从“规模扩张”向“质量提升”转变。储备粮是保障粮食安全、稳定市场、应对危机的“压舱石”。我国政府储备充足，足以应对各种风险挑战。新的一年，应在总量充足的基础上，优化储备规模、布局与品种结构，加快在产销平衡区和薄弱地区建设高标准粮仓。大力推动仓储设施现代化，建设一批科技粮库、绿色粮库、智慧粮库和廉洁粮库，推广应用内环流控温、氨气气调、空调控温等储粮技术实现绿色储粮，运用物联网、大数据、人工智能等前沿技术提升管理水平，推动储备粮从“存得住”向“存得好”升级。健全政府储备与存、企业社会责任储备为辅的多元储备体系，确保在关键时刻调得动、用得上。

完善的粮食应急保障体系，是应对突发事件的“缓冲阀”和“安全阀”。新的一年，面对日益复杂的国内外环境，这套应急保障体系还应进一步加以完善。优化应急网络布局，将资源精准投放到重点脆弱地区与关键物流节点，打造“无缝衔接”的应急供应链。强化数字赋能，依托大数据、物联网技术，实现粮情监测“一屏统览”、资源调度“一键响应”。加快区域应急保障中心建设，打破行政与行业壁垒，构建政府、企业、社会组织高效协同的联动网络。针对特大城市、边境及灾害频发区域，全力打通配送“最后一公里”，确保极端情况下运输高效畅通。深化“平急结合”机制，鼓励龙头企业参与应急响应，定期开展实战化演练，持续优化预案、提高实战水平。

只有不断强化底线思维，构建起覆盖全面、高效运转、韧性十足的粮食应急保障体系，才能确保应急状态下粮食供应不脱销、不断档。

## 推动粮食产业高质量发展

产业强，百业旺。粮食产业覆盖产销储加销各环节，涉及面广，带动性强。过去一年，我国粮食产业规模稳步扩大，转型升级加快，好产品、优品牌、新模式不断涌现，但依然存在产业链条短、增值空间有限、利益联结松散等问题。新的一年，持续推动粮食产业高质量发展，不仅为保障国家安全提供产业支撑，更是实现富民强县、满足人民美好生活需求的关键路径。

产粮大县肩负着保障国家粮食安全重任，却常常面临农民持续增收乏力与县级财政“粮

财倒挂”的发展困境。新的一年，应以粮食流通提质增效项目为抓手，充分发挥粮食产业富民强县的作用，培育壮大骨干企业，带动发展产业集群，形成链主引领、上下游配套完善的现代粮食产业体系。向上游，建设优质粮源基地，确保原粮质量。向下游，推进粮食初加工、精深加工和副产物综合利用，把每一粒粮食“吃干榨净”，做足做活“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章。要擦亮“金字招牌”，加快打造一批品质过硬、特色突出、竞争力强的区域公用品牌和企业品牌。同时，推动“粮食+”跨界融合，与文旅、研学、康养等业态深度融合，拓展产业边界。关键要引导企业建立“企业+合作社+农户”的紧密利益联结机制，让农民能够更多分享产业增值收益。

科技是粮食产业提质增效的核心驱动力。新的一年，应抢抓“两新”政策加力扩围机遇，在确保现有粮油加工设备更新项目进度和质量的基础上，进一步加大项目储备力度，争取更多资金支持符合条件的企业推广应用新技术、新工艺、新设备，推动粮食产业转型升级，重点开发系列化、多元化、功能化主食产品和全谷物食品，有效增加优质粮油产品供给。积极探索在产粮大县建立科技服务组，精准把脉产业需求，破解技术难题，让科技成果从论文走向车间、从实验室走向田野。只有让创新链与产业链深度融合、同频共振，才能持续释放产业发展的乘数效应，让传统产业焕发新的生机。

消费者不仅关注“吃得饱”，更重视“吃得好、吃得安全”。粮食从农田到餐桌需经历生产、收购、仓储、加工、销售等多个环节，每一环节都可能存在质量隐患。新的一年，应持续加强粮食质量管理。加大对重点区域、重点品种、关键环节的质量安全风险监测和监督检查力度，严把粮食等重要农产品上市“最初一公里”质量关。提高粮食收储质量安全管理能力，加强检验检测能力建设，严把出入库质量关。保持市场监管高压态势，严厉打击违法违规行，让消费者买得放心、吃得安心。持续推进粮食质量全程可追溯体系建设，赋予粮食“数字身份证”，实现来源可查、去向可追、责任可究。

节粮减损成就是衡量粮食产业发展质量高低的一把重要标尺。新的一年，要持续推进粮食节约和反食品浪费行动。以全谷物进食堂为突破口，大力推进国家全谷物行动计划，促进科学膳食、营养健康。持续改善仓储设施条件，布局建设一批粮食产后服务中心，因地制宜推广适应不同规模主体需求的科学储粮装具，推动解决东北地区“地趴粮”问题，探索建立一批农户科学储粮联系点、粮食产后服务中心，不断提高服务质效，助力农民增产增收。加强标准实施监督，完善粮油标准体系，开展粮油适度加工标准化试点，探索可复制、可推广的适度加工模式、管理经验和标准实施路径。

## 协调国内生产与贸易

粮食进口是调剂余缺、优化供给、缓解资源环境压力、平衡贸易关系的重要途径。我国粮食进口量一直保持在较高水平，贸易和生产一旦失调，就会影响粮食安全稳定供应。新的一年，应适应粮食产销形势新变化，促进农产品贸易和生产相协调，既要防止过量进口冲击国内产业，又要增强全球粮食供应链产业链，确保短缺品种进口安全。

粮食进口要合理控制规模和节奏。建立灵敏高效的监测预警体系，将进口总量与国内产需缺口、储备轮换需要紧密挂钩，防止过量进口冲击国内市场。合理把握进口节奏，分批次、有序地安排进口，特别要避免在收获季

集中到货、打压粮价。这种适时适度的调控，既能补足缺口、丰富供给，又能有效隔离国际市场的过度波动，为国内粮食生产提供可持续的市场空间和合理收益预期，从而确保国内粮食产业安全，保护农民种粮积极性。

粮食进口之路并非坦途，地缘冲突、贸易壁垒、海运阻滞等风险无处不在。应构建更有韧性的国际粮食供应链体系，有效管理进口风险。推动进口来源多元化，在深化与巴西、美国、阿根廷等传统进口渠道合作的基础上，积极拓展新兴进口渠道，分散渠道过于集中带来的风险。创新采购与结算模式，鼓励国内企业“抱团出海”，组建采购联盟，提升议价能力，并稳步扩大人民币跨境结算，抵御汇率波动风险。加强海外供应链节点布局，在重要产地、物流枢纽合作建设仓储、加工及物流设施，提升国际供应链掌控力。强化国内接收能力，加快推动边境口岸、粮食物流枢纽及沿海接卸设施升级，确保进口通道高效畅通。

培育具有国际竞争力的农业企业，增强国际供应链稳定性和议价能力，提升全球粮食资源配置效率，增强风险防控能力。大粮商通过对全球主要粮食产区布局仓储、物流和贸易网络，可以直接掌握第一手粮源，减少对国际中间商的依赖，降低供应链中断风险；通过多元化粮源采购和长期合同，可以灵活应对局部地区减产、出口限制等突发风险，增强抵御国际市场波动的能力；通过利用全产业链布局优势和期货、期权等金融工具，可以降低综合成本，提高全球资源配置效率，对冲价格波动风险。

依法打击粮食走私，维护国内粮食市场的稳定。粮食走私扰乱市场秩序，冲击国内农业产业，损害农民收益，还可能逃避海关监管和检验检疫，带来质量安全风险。应依法严厉打击粮食走私，运用大数据、智能监控等技术强化口岸查验，加强边境巡查，切断非法走私通道。推动跨部门联合执法，形成打击合力，并完善法律法规、加大惩处力度。加强国际合作，从源头遏制跨境走私活动。

积极参与国际粮农治理，推动建立更加公平合理的全球粮食安全治理体系。同时，加强国际领域合作，深化多双边交流合作，推进解决实际问题，增强国际粮食供应链保障能力。

如今，国内外粮食市场深度融合，中国餐桌与全球粮仓深度绑定。维护国内粮食产业安全，不是简单的减少进口，而是要构建“进口而不依赖、开放而不失控”新格局，实现粮食生产与进口良性互补、安全与发展协同并进，牢牢掌握粮食进口主导权。



- 着力抓好粮食稳价保供
- 着力推动粮食产业高质量发展
- 着力抓好粮食仓储物流设施建设
- 着力做好储备粮收储轮换
- 着力做好粮食应急保障
- 持续深化粮食领域改革
- 着力提升管粮储粮水平
- 着力打好安全生产本攻坚战

粮食行业  
2026年重点工作

本报  
「粮食大事」  
专栏记者  
刘慧

更多内容  
扫码观看



在安徽省马鞍山市当涂县新区白桥镇西梁山村，高标准农田内沟渠水源充盈，小麦、油菜等越冬作物长势喜人。 王玉实摄(中经视觉)